

LA PAZ DE MURCIA.

DIARIO MONÁRQUICO CONSTITUCIONAL

Y DE INTERESES MATERIALES, LITERATURA, NOTICIAS, TELEGRAMAS Y ANUNCIOS.



PREMIOS DE SUSCRICION.—En Murcia: un mes 2 pts., 50 ctms., tres 7 pts., seis 13, un año 24.—Fuera de Murcia: tres meses 7 pts., 50 ctms., seis 14, un año 26.—En Ultramar y el extranjero, tres meses 11 pts.

CONDICIONES DE SUSCRICION.—No se admiten sellos.—Los números empiezan los días 1.º y 16 y terminan con los trimestres naturales.

UN NUMERO DEL DIA 40 CIMS. DE PESETA ATRASADO 20

OFICINAS: CALLE DE ZOGO, NUM. 5.

PARIS, D. C. A. SVAEDRA. RUE TAITBOU, 55.

Se alquila la casa horno, núm. 17, de la calle de Garnica, de esta ciudad. En la misma casa existen de venta á bajo precio varios útiles de horno. Informarán de todo en el piso principal de la casa núm. 4, de la calle del Vizconde, de 10 á 11 de la mañana.
4-1

LA PAZ DE MURCIA.

No podemos menos de llamar la atención hacia las tarjetas de convite para los Juegos Florales, que con sumo gusto y delicado trabajo han sido hechas en el antiguo taller de litografía de nuestro amigo D. Antonio Soler.

Otro nuevo periódico va á tener la provincia, titulado «El Argos», semanal y dedicado á la literatura, ciencias, artes, noticias y anuncios. Verá la luz en Caravaca desde el domingo 20 del actual y se imprimirá en Murcia en la imprenta de la plaza de Sto. Domingo.

Los premios otorgados en la exposicion de flores fueron los siguientes:

Grandes premios.
1.º A D. Juan Murcia por la belleza de las flores y buen gusto de su presentacion.
2.º Al Sr. Vizconde de Rias por la aclimatacion de plantas y propagacion del arbolado de adorno.

Medallas de oro.
Dos á D. Juan Murcia por sus colecciones de begonias y pelargonios.
Dos al Sr. Vizconde de Rias por su colecciones de dracenie y de fusias, una de estas dobles.

Una á D. Juan Sáura, jardinero de Florida Blanca, por su coleccion de flores y en particular la hortensia.

A D. Joaquin Garcia y Garcia, de la Torre de Caradoc, por la coleccion de cinerarias.

A D. Antonio Moreno por la confeccion de un ramo de altura de 2.80 m. figurando un velador con un jarron encima.

A D. Gerónimo Torres por su coleccion de rosas, entre ellas la de color de oro.

Medallas de plata.
Dos al Sr. Vizconde de Rias por sus colecciones de rosales mimulus tigrinus.
Dos á D. Juan Murcia por su coleccion de verbenas y un precioso bouquet.

Una á D. Francisco ASENSI por la confeccion de un centro de mesa.

A D. José María Garcia por su coleccion de plátanos.

Dos al jardinero del parque de Arechena, Tomás Valencia.

Dos al jardinero del Sr. Murcia, Tomás Ferrer.

Una al de la Torre de Caradoc, José Garcia.

Medallas de cobre.
Al Sr. Vizconde de Rias por el ficus rubrus y las azaleas.
A D. Carlos Garcia Clemencia por su coleccion de pelargonium.

Menciones honoríficas.
Al Sr. Vizconde de Rias por la coleccion de geranios.
A D. Juan Antonio Soriano por el capus plumatus.
A D.ª Antonia Santodomingo por dos anacardis mantua.
Al jardinero de D. Gerónimo Torres.

La sesion de los Juegos Florales empezará el domingo á las 11 y se dividirá en dos partes: la primera dedicada á la adjudicacion de premios á los expositores del concurso de floricultura; la segunda al acto artistico-literario.

Tenemos grandes esperanzas de ver pronto restablecido de la grave enfermedad que ha padecido, á nuestro ilustre amigo y correligionario el Sr. Marqués de Pinares.

A pesar de las órdenes de la alcaldia todavia siguen á la espalda del Teatro las arenas de la monda de Caravia siendo ya esto insufrible. Deseamos saber para cuándo se ha escrito el art. 149 de las Ordenanzas.

Publicó ayer «La Correspondencia de Murcia» y hoy lo insertamos nosotros el comunicado de D. Antonio Miñano, dirigido á deshacer los errores en que incurrió en el suyo D. Juan Vivo. Si el Sr. Miñano hubiera visto que el comunicado del Sr. Vivo empezaba con falsedades que hemos probado, sin que se defendan después, habria calculado el poco valor de los argumentos de aquel escrito.

Por real decreto de 14 del pasado Abril ha sido resuelta á favor de la Administracion la competencia suscitada entre el Go-

bernador de esta provincia y el Juez del partido de Yecla, con motivo de un interdicto de D. Pedro Chamochin contra la junta de Aguas de Jumilla, por los daños que en una de sus propiedades causaban las filtraciones de la acequia. Aclarado que las aguas de Jumilla son de aprovechamiento comunal y estando por el artículo 67 de la ley Municipal encomendado á los Ayuntamientos la policia urbana y rural, y por el 275 de la ley de Aguas el gobierno y policia de estas, de aqui el haber resuelto á favor de la Administracion.

El día 20 del actual se procederá á nuevas elecciones en el distrito de Totana para reemplazar la vacante que en el mismo ha dejado el Sr. Rodenas con su promocion á senador.

De la comision de mensaje del Senado ha sido elegido el Sr. Rodenas.

Del 5 al 21 del actual practicará operaciones en el distrito de Cartagena nuestro amigo el ingeniero de minas D. Antonio Belmar.

A 1,943 ascienden los penados que contiene el presidio de Cartagena en la actualidad. Este se halla hoy en el mejor estado de limpieza y disciplina.

Mañana se inaugurará en Alumbres (Cartagena) el teatro construido por uno de sus vecinos.

En Valencia se está verificando la comprobacion de pesas y medidas por disposicion de la autoridad local. Aquí hace años que no se ha verificado mas que parcialmente, cuando las visitas de inspeccion que practicaba la comision municipal de plazas á las tiendas, infundia temor en los dueños de estas y acudían á reparar el olvido de la ley. ¿Porqué no hace un recuerdo sobre este extremo la autoridad local, tan celosa hoy de que se observen las leyes?

Se ha comunicado la orden de que en las poblaciones donde haya mas de un promotor fiscal, el decano de éstos represente á la Administracion general del Estado en los asuntos contencioso-administrativos.

Pronto serán substituidas por otras buenas las disonantes campanas del templo parroquial de Sta. Catalina.

La señora que anunciamos ayer habia visitado el Sto. Hospital y consolado á todos los enfermos con una buena limosna, fué la caritativa moradora de la Torre de Caradoc.

En la Sala de lo civil de la Audiencia de Granada debió celebrarse el día 30 del actual, la vista del pleito que siguen los acandalados propietarios de Mula, D. Pio Ladrón de Guevara, y D.ª Patrocinio Blaya, con D.ª Teresa Valcárcel, sobre reivindicacion de terrenos.

Nuestro amigo D. Mariano Marquez Cervetto, síndico del Ayuntamiento, se halla fuera de peligro y pronto debe salir para baños. Le felicitamos.

Las tierras que debe regar la rueda de Alcantañon 696 tahullas, de las 588 en el término de esa villa y 108 en la diputacion de Nonduermas. Hoy se nos asegura que con aguas de ese heredamiento se riegan tierras del partido de Sangonera.

ULTIMA HORA.

Madrid 3.

En el Senado se ha leído esta tarde la contestacion al mensaje de la Corona. Las oposiciones liberales no tomarán parte en su discusion.

Se cree que podrá ser votado el miércoles próximo.

El general Hidalgo saldrá esta noche para Lisboa, en donde fijará por ahora su residencia.

Es falso que no exista armonia y aun buenas inteligencias entre centralistas y constitucionales; antes por el contrario se esperan declaraciones favorables y prontas sobre la fusion de estas fracciones.

Dentro de esta misma semana llegarán á Madrid las respuestas que aun faltan de los comités constitucionales de las provincias en la consulta sobre el retraimiento. Las hasta ahora llegadas aprueban aquel completamente.

Los comités de Madrid han contestado ya asimismo en este sentido. Escasos son los representantes que que-

dan en Madrid de los comités de provincia y nidos á la reunion magna del partido.

Esta noche saldrán algunos mas para sus pueblos respectivos.

Hay muy escasas noticias de Oriente y estas sin interés.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

(Servicio particular de LA PAZ.)

Roma 3.

Créese ineficaz la Asamblea general que los cretenses van á celebrar dentro de breve plazo.

Es tal la sobreexcitacion de ánimo de los confederados cristianos en todas las clases sociales de Creta que ni promesas ni concesiones, por raras que sean, podrán calmar la agitacion ni los propósitos de sacudir á cualquier precio el yugo otomano.

Lorin-pachá, que prevé los acontecimientos ha pedido cañones y refuerzos.

Bruselas 3.

Dícese que el combate de Kars, ha vuelto á empeñarse, siendo en su reproduccion mas sangriento que el primero que duró cerca de tres días.

Londres 3.

El gobierno de Rusia ha manifestado que no tiene inconveniente en que Inglaterra sea la que tome bajo su salvaguardia á los súbditos de la Puerta.

Paris 3.

La prohibicion de Inglaterra para que los beligerantes no tengan entrada en los puertos es debida á una nota que recibió el almirantazgo de parte de lord Derby.

Viena 3.

Tres distritos de la Armenia se encuentran ya en poder de los rusos.

El combate habido entre Kars y Ardahan ha sido en extremo sangriento.

Berlin 3.

Los esfuerzos hechos por los representantes de Alemania y aun por los de Italia que, como es sabido estaban encargados de los súbditos rusos en aquellas poblaciones en donde no habia diplomáticos alemanes han dado por resultado que quede por ahora sin efecto la apremiante disposicion del gobierno turco para que en un plazo breve abandonaran los rusos aquel territorio, quedando estos solamente sometidos á la vigilancia de las autoridades musulmanas.

Paris 2.

Dando ya por supuesto los rusos que Turquía perderá en la contienda, dicen al resultar desmentida la noticia del bombardeo de Poti por la flota turca, que si la flotilla turca ha pasado por dicho puerto sin bombardearlo es porque teme que estos daños causados en las poblaciones marítimas sean contados luego en la indemnizacion de guerra.

Centro Telegráfico Universal.

COMUNICADO.

Sr. Director del periódico LA PAZ.

Muy señor mio y de todo mi aprecio: Ruego á V. encarecidamente se sirva insertar en su ilustrado periódico el siguiente comunicado, á cuyo favor le estaré siempre reconocido su afectísimo seguro s. q. b. s. m.,

Antonio Miñano.

Con verdadera extrañeza he leído en el número 80 de «La Correspondencia de Murcia», correspondiente al martes 24 del pasado, un comunicado suscrito por D. Juan Vivo.

La índole de este comunicado es grave por demás para que yo deje de contestar. En él se hace referencia muy marcada á mi persona, censurando ciertos actos de que debo hacer una pública vindicacion.

Si el Sr. Vivo antes de hablar, hubiese reflexionado un poco, no se hubiera permitido la libertad de hacer apreciaciones tan ligeras como injustas. Inspirado quizás por otros, no ha vacilado en faltar á la rigurosa exactitud de la verdad; pero esto no es extraño atendidas las circunstancias.

El Sr. Vivo defiende lo que no puede defenderse y ataca lo que no puede atacarse sin faltar á la justicia y legalidad que deben sellar nuestros actos.

Muy fácil es probar que lo que defiende carece de fuerza legal, y lo que ataca la tiene; dígame sinó en virtud de que acuerdo, permiso ó autorizacion se ha colocado una empalizada delante de la rueda de Alcantarilla. Si existen títulos que prueben la buena fé, si hay documentos que así lo justifiquen, tiempo es ya de exhibirlos. A las muy oportunas excitaciones del Sr. Director de LA PAZ en su número de 27 del pasado uno la mia, y la unen tambien todos los que son amantes del derecho legitimo, incontrovertible, innegable.

Cuando se habla como habla el señor Vivo deben tenerse muy en cuenta, los datos que corroboren, las pruebas que aseguren, las razones que afirmen, pues de lo contrario las palabras son palabras que pasan sin hacer efecto; que desaparecen á ocultar quizás su vergüenza y confusion.

Sería legal la colocacion de esa empalizada si el espíritu y letra de las Ordenanzas de esta huerta no estuviesen en abierta oposicion. Estas prohiben de la manera mas terminante todo parapeto ó obstáculo que impida el libre curso de las aguas; y siendo la empalizada á que me refiero un obstáculo y muy notable, no puede ser su colocacion legal porque no puede ser justa, ni razonable.

Que esta empalizada es un obstáculo y por tanto manifiesto perenne de perjuicios, está evidenciado. El hecho es la mejor prueba; véase y se observará aun estando limpia una elevacion de aguas próximamente de 50 centímetros; lo que esto ocasiona cualquiera lo comprende aunque no haya saludado la fisica: es que las tomas inmediatas de la parte superior engrosan de tal manera su caudal que impiden á las derivaciones de la acequia de Barreras participen de lo que legitimamente les corresponde. Agréguese á lo dicho el caso muy frecuente por cierto de encontrarse llena de brozas la empalizada, y entonces digamos que la mencionada acequia muere por falta de alimento, pues sus aguas toman una direccion muy distinta de la que en justicia deben tomar.

El Sr. Vivo no me negará que esto para los heredamientos de la acequia de Barreras, no son ganancias sino pérdidas; no son favores sino perjuicios; perjuicios tanto mas lamentables cuanto que entre otras cosas me han obligado á suspender en algunas ocasiones la fabricacion de harinas por falta de motor, no pudiendo por tanto cubrir mis compromisos, sin ley alguna que lo sancione, sino la voluntad de unos cuantos. Por esta causa mi denuncia sobre la empalizada de la rueda de Alcantarilla es muy procedente; nadie lo niega esto sino aquellos, que creándose derechos á su gusto, no ven mas que lo que pueda favorecer sus miras.

Trivial por demás es la razon que aduce el Sr. Vivo para justificar la colocacion de esa empalizada, pues no arrastra tantos troncos por la corriente que se pueda tener fundadamente tan exagerado desastre; y aun cuando efecto de una grande creciente viniese alguno no chocaría con la rueda, pues antes de llegar á ella, tomaría quizás el rumbo que llevan las aguas en su gran parte derramadas por el punto superior.

Hay en el asunto que me ocupa circunstancias que no deben pasar desapercibidas; pero no es mi ánimo detenerme á mencionarlas; si lo fuera diria que la actual rueda de Alcantarilla aun en su construccion está fuera de ley, pues la concesion so o fué para 45 palmos de longitud y 48 cajones, y la actual tiene 53 palmos y 72 cajones, resultando de esta diferencia, que hoy se riegan en Sangonera un gran número de tahullas que antes eran de secano. ¿Se ha introducido esta modificacion, Sr. Vivo, con el competente permiso?

Diria tambien que por ser esta rueda de mas dimensiones se ha hecho necesaria la colocacion de los sillares para añadir altura al punto de apoyo.

Y diré en fin, otras muchas cosas que á su tiempo se dirán.

Lo que sí debo decir y hacer notar es la falta de razon que resulta en la denuncia que hace el Sr. Vivo de tres rejas que dice tengo colocadas en mi fabrica de harinas.

Empiezo por advertirle que padece una solemne equivocacion; pues lo que no es reja no debe llamarse tal: tómese la molestia de hojear el diccionario de la lengua y se convencerá.

El Sr. Vivo ha confundido lo esencial con lo indiferente; lo principal con lo accesorio; no ha tenido presente, lo que no ha debido olvidarse. Los artefactos harineros, especialmente el de mi pertenencia, tienen su marco que es el signo invariable de nivel; y así las Ordenanzas no imponen pena al que tiene tres ó mas empalizadas, sino al que no conserve el nivel del agua en su legitima altura; segun los artículos 84, 85 y 86.

La ley prohibe todo aquello que perjudica: este perjuicio en tal caso sería ocasionado por la elevacion de las aguas: luego toda vez que no haya el vacacion, no hay perjuicio; ni por tanto cosa alguna punible. Que no hay elevacion lo dice el marco; véase pues: luego poco importa haya una ó muchas empalizadas con tal que no sufra alteracion el nivel.

No terminaré sin hacer notar al Sr. Vivo su inconveniencia al tratar del acuerdo

tomado por la comision de policia rural sobre la empalizada de la rueda de Alcantarilla; se permite ex-reserbas que ofenden la justificada conducta de tan respetable comision; calificando de arbitrario dicho acuerdo, de injusto y aun algo mas; reconociendo y aun amenazando á dicha comision y Sr. Alcalde, con la reparacion de los daños y perjuicios que sobrevendrian tan lamentados como inverosímiles. Semejantes palabras que con seguridad no han asustado á nadie serán apreciadas por quien corresponda. Esta tan digna comision merece demasiado respeto para que tan injustamente se la trate con tanta durezza.

No es de esperar de la rectitud y buen juicio que preside los actos del Sr. Alcalde y comision de policia rural se hagan eco de las agitadas excitaciones del señor Vivo, ni mucho menos desatiendan la justicia en tan importante asunto.

Conste, pues, que el comunicado á que me refiero es por demás improcedente, por no estar basado en fundamentos sólidos de justicia, rectitud y veracidad.

Murcia 2 de Mayo de 1877.

LA CUESTION VITAL!

Que encierra la salud corporal de millares de personas se somete á todos los que padecen de dispepsia, constipacion, dolores biliares, debilidad general, ó cualquiera otra enfermedad originada en el estómago. El hígado ó el vientre ¿Queréis aceptar un alivio seguro, pronto y permanente por medio de las Píldoras Azucaradas de Bristol, catártico vegetal, que subyuga la enfermedad sin disminuir las fuerzas físicas, que no tiene y esto desagradable, no produce absolutamente el menor dolor en su operacion, y que evita completamente la necesidad de purgarse á cada momento, originada por todos los purgantes violentos y debilitantes? Si deseáis gozar de los beneficios de un buen apetito, de una digestion y gorsaa, de un hígado sano, de secreciones regulares y de tranquilidad mental que resulta de la reunion de todas esas salutíferas condiciones, las Píldoras Azucaradas de Bristol harán vuestro deber. En todos los casos que la enfermedad proviene de impureza de la sangre ó humores la Zarcaparilla de Bristol debe ser tomada con las Píldoras.

Salud á todos devuelta un medicamento purgante, sin gastos por la delicada hueria de salud, la

REVALENTA ARABICA DE BA RY.

Treinta años de un éxito invariable combatiendo las digestiones laboriosas (dispepsias) gastritis, gastralgias, flatos, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas, eructos, vómitos, estreñimientos, diarreas, disenteria, cólicos, tos, asma, ahogos, opresion, congestion, nervios, diabetes, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y la sangre. 85,000 curaciones nuevas entre las cuales se cuentan las de la señora duquesa de Castellan, del duque de Pluskow, la señora marquesa de Bréhan, Lord Stuart de Decies, Pat de Inglaterra, el Sr. Doctor catédrico Wurzer, etc etc.

Núm. 49,812.—La Sra. María Joly de cincuenta años de un estreñimiento intermitente, de una gastritis, de irritaciones nerviosas, asma, ahogos, espasmos, vientos, náuseas.—Núm. 46,271.—Sr. Roberts, de una congestion pulmonar con tos, vómitos, sordera y estreñimiento de 25 años.—Núm. 46,210.—El Sr. Doctor-médico Martin, de una gastritis é irritacion del estómago que le habian hecho vomitar de 15 á 18 veces al día, durante ocho años.—Núm. 46,218.—El coronel Watson, de la gota, neuralgia y estreñimiento obstinado.—Número 18,714.—El doctor-médico Shortland, de hidropesia y estreñimiento.—Núm. 49,522.—Sr. Baldwin, del agotamiento del mes completo, parálisis de la vejiga y de los miembros, á consecuencia de los excesos de la juventud.

Cuatro veces mas nutritiva que la carne y no produce irritaciones, economizando 50 veces su precio en medicinas.

En parte para hacer 6 tazas, 7 rs., 12 tazas, 12 rs., 24 tazas, 20 rs., 48 tazas, 36 rs. ó sean 4 cuartos la taza.

La Revalenta al chocolate produce idénticas buenas digestiones, sueño, energía y vigor á las personas y á los niños por débiles que se encuentren. Alimenta diez veces mas que el chocolate ordinario sin causar irritaciones.

Los bizcochos de Revalenta se pueden tomar en todo tiempo secos ó mojados en agua, leche, café, chocolate, té, vino, etc. Se venden en cajas de una libra á 20 rs., de dos libras, á 36 rs.

En cajas de hoja de lata de 12 libras, 12 rs., 1 libra, 20 rs.; 2 libras, 34 rs.; 3 libras, 30 reales, 12 libras, 170 rs.; y de 24 libras, 400 rs.

Hay falsificaciones que se venden á precios inferiores.

Depositarios en Murcia, D. Rafael Almazan y Martin, calle de Zoco, 5, D. Salvador Soriano y compañía, Comercio, 4, y en casa de Ferrer hermanos, droguería; un Lorea, don José Moreno, Iruña, étnico, y D. Cayetano San Martín, «La Fama», chocolateros.

De BARRY y Compañía, calle de Valverde, núm. 1, Madrid.

REALIZACION

de Agendas de escritorio y Calendarios americanos para 1877, con rebaja del 25 por 100 de su precio, Zoco, 5, Murcia.

Dice *La Correspondencia de España* que probablemente se hará a las Cortes una excitación para que se active la discusión del proyecto del Código militar.

Nosotros hemos dicho en diferentes ocasiones que es necesario unificar la legislación militar y compilar en un solo código la multitud de pragmáticas, decretos y órdenes que se han dictado desde que fueron publicadas las reales ordenanzas que no pueden tener cumplida aplicación actualmente por haber cambiado los tiempos, circunstancias y condiciones del ejército, atendiendo a la época en que se promulgaron.

Más a pesar de ser reconocida por todos la urgencia de codificar la legislación militar y haber sido el actual ministro de la Guerra el que ha inaugurado la obra presentando a las Cortes en la pasada legislatura el código de que se deja hecho mención, y al que el Senado dió preferencia en los debates, aprobándose casi sin discusión y por unanimidad con una enmienda relativa al procedimiento en los consejos de Guerra, y personas que los han de constituir; sin embargo de esto, y según hemos oído decir a diferentes militares, sin que podamos atinar con el fundamento de los rumores, parece que no siendo del agrado del ministro de la Guerra, la enmienda aprobada por el Senado, se trata de que el código militar quede sepultado en el seno de la comisión del Congreso, ó cuando menos, hacer ver que ya no es urgente ni necesaria su promulgación, presentando al Poder legislativo un proyecto de fuero militar.

Como en nuestro juicio la publicación de una ley de fuero militar no excluye la de la ley penal ni la de procedimientos militares, insistimos en la idea que al principio hemos consignado, y creemos conveniente que el proyecto de fuero militar se una al de los procedimientos para que, unidos ambos, formen una sola ley en la que se consigne la competencia, atribuciones, organización y modo de funcionar de los tribunales militares.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

LONDRES 2.—El periódico el *Times* anuncia que Alemania reforzará en breve las guarniciones de Alsacia y Lorena con cuatro regimientos de infantería y tres de caballería.

BERLIN 2.—El periódico la *Correspondencia provincial* sostiene que son exactos los hechos indicados por el general Moltke acerca de los armamentos realizados por Francia, anunciando al mismo tiempo que Alemania se veía obligada a tomar medidas que compensasen a las del Gobierno francés.

Añade que dicha declaración es importante bajo el punto de vista de la paz europea.

PARIS 2.—El artículo de la *Correspondencia provincial*, de que da cuenta un telegrama de Berlín, ha producido muy mala impresión, pues es notorio que los armamentos hechos en Francia lo han sido en una medida estrictamente defensiva.

LONDRES 2.—Para mañana se anuncia un importante debate en la Cámara de los Comunes, con motivo de las nuevas interpelaciones que se van a esplanar sobre el contingente de guerra que el Egipto debe dar a Turquía.

El viernes se tratará del mismo asunto en la Cámara de los Lores.

PARIS 2.—En la Bolsa se han cotizado: 3 por 100 francés, á 67'30. 5 id., á 103'15. Interior español, 97'8. Exterior id., 101'8. Consolidados ingleses á 94. En el Bolsin se ha hecho: Interior á 10. Exterior á 10.

VIENA 2.—Según las últimas noticias de las operaciones llevadas á cabo por los rusos en Asia, el mal estado de los caminos dificulta en extremo la marcha.

Las gargantas de las montañas de Azjela y de Ardahan están cubiertas de nieve, siendo inmensas las dificultades que tiene que vencer el ejército ruso para conducir la artillería de sitio.

Una columna mandada por el coronel Rómárov ocupó el 29 á Dervin.

Los despachos oficiales rusos aseguran

que el estado sanitario de su ejército no puede ser mejor.

Por la parte del Danubio las inundaciones continúan dificultando los movimientos del ejército del czar.

La prensa rusa hace con este motivo grandes elogios del sufrimiento y de la constancia de que está dando pruebas el ejército.

CONSTANTINOPLA 3.—Las autoridades otomanas han recibido la orden de evacuar á Toulitche y sus inmediaciones.

BUCHAREST 3.—Los rusos han ocupado la isla que hay cerca de Ibrailla. Ocupan además la orilla izquierda del Danubio hasta Kilia desde Ibrailla.

CONSTANTINOPLA 3.—La escuadra otomana irá en breve á Creta. Chefket será enviado á Bagdad.

LISBOA 3.—El Sr. Fonfet ha salido en el tren correo de anoche con dirección á Madrid. Se propone hacer un largo viaje por Europa.

PESTH 3.—Un diputado ha interpelado al Gobierno para que diga qué medidas piensa tomar en vista de haber invadido los rusos un territorio neutral.

CONSTANTINOPLA 3.—El periódico oficial *túrco* afirma que no ha tenido lugar todavía ninguna batalla importante.

Añade que solamente la vanguardia rusa ha llegado á las cercanías de Batoum.

Fabra.

CORRESPONDENCIA FABRA.

SAN PETERSBURGO 27.—El rompimiento de las hostilidades no ha sorprendido aquí á nadie.

La Bolsa lo había descontado ya.

El entusiasmo no es grande en esta ciudad. Todo el mundo prevee que la guerra va á imponer penosos sacrificios.

En Moscow, el entusiasmo ha sido mucho mayor.

En el ejército reina verdadero entusiasmo, pues se ha procurado estimular el sentimiento religioso del soldado en la guerra contra los musulmanes.

La emperatriz se ha puesto al frente de las hermanas de la caridad y de los comités sanitarios que se organizaron cuando la guerra turco-rusa.

En casa de la gran duquesa Alejandra se ha establecido un gran taller, donde acuden las damas más principales para hacer hilas.

Se han abierto con grande éxito suscripciones para los heridos. El czar se ha suscrito por 30.000 rublos.

NOTICIAS GENERALES.

En Linares van ya recogidas y enteradas 4.203 arrobas de langosta.

A mediados de este mes saldrá de Barcelona un buque para Civitavechia, conduciendo á las personas que quieren formar parte de la romería del Vaticano.

Leemos en *La Correspondencia* de anoche:

«La señora viuda de Regoyo recibió hace días un anónimo en el cual se la amenazaba con entregar á las llamas toda su siembra, ganado y construcciones de la dehesa que posee en las inmediaciones de la villa de Socuéllamo, (Ciudad-Real), si no daba orden á su mayordomo de enterrar en determinado sitio 20000 rs., á las doce de la mañana del día de San Marcos. Merced á un ardid de que usó el mayordomo, ocultando con la mayor reserva un saquito de piedras en el sitio indicado, y al constante celo de la Guardia civil, que entiende en el asunto, se logró capturar dos días después á uno de los autores del mencionado anónimo, en el momento en que se ocupaba en la extracción del tesoro que sin duda esperaba hallar.»

Ha llegado á Santander en la mañana de ayer el correo *Comillas* procedente de la Habana con la correspondencia y pasajeros.

Leemos en un periódico de Alicante: «A los varios robos y homicidios de que hemos tenido que ocuparnos con gran frecuencia de algun tiempo á esta parte, podemos añadir lo ocurrido en el día 16 del actual en las inmediaciones de la villa de Albaterra, en donde una partida de ladrones, en que iban dos á pie y cuatro montados, trataron de robar una casa de campo, en la cual penetraron sorprendiendo á la familia, que pudo salvarse milagrosamente saltando por una ventana, y queriendo asesinar al dueño de la casa que también pudo librarse providencialmente, evadiendo la puñalada que le asestó uno de los bandidos y escondiéndose después entre unas chumberas, en tanto que su mujer y sus hijas daban parte de lo ocurrido en la mencionada.»

El criminal conocido por el sobrenombre de «Barbero de Almúñecar», pocos momentos antes de ser ejecutado en Mo-

tril, dirigió la palabra desde el tablado á la gente que iba á presenciar el triste espectáculo. Dijo que moría inocente y que solo deseaba que todos siguieran la senda del trabajo y de la virtud.

El ejecutor de la justicia, apenas descendió del tablado, fué apedreado por algunos muchachos.

Ignoramos el suceso que habrá impulsado al alcalde de Sitjes (Cataluña) á dirigir á los habitantes de aquella localidad la siguiente alocución:

«Habiendo llegado á mi noticia las distintas versiones sobre dichos de que es eco la población á consecuencia del desagradable suceso ocurrido esta mañana en los momentos solemnes de despedir al Excmo. é Ilmo. señor obispo, y que tan sensible ha sido á las personas sensatas de esta villa, á fin de evitar dudas sobre este particular, hago saber: que son funciones religiosas las que se celebran dentro de la iglesia y las procesiones donde hay pábulo ó cruz parroquial, llevada por un sacerdote revestido de los ornamentos necesarios, que fuera de esto todas las demás funciones «absolutamente todas» son cívicas, y como tales bajo la exclusiva dirección del señor alcalde. Sitjes 23 de Abril de 1877.—El alcalde, Cayetano Tarrida.»

En el teatro de la Academia de música de Filadelfia ha habido un motín.

Al terminar el primer acto de *Baba* los músicos no quisieron continuar si no se les abonaba el sueldo.

Siguió la pieza acompañada por un solo violín.

Al concluir la representación, los comparsas y las bailarinas pidieron también la paga, y como se les negaron, se marcharon á la calle con sus trajes puestos, que conservaron en hipoteca.

A la noche siguiente recorrieron en cortejo las calles de la ciudad ostentando sus brillantes vestiduras.

En Madrid debían hacer lo mismo los actores con ciertas empresas.

Hoy se reúnen las siguientes comisiones del Congreso

La del proyecto de reforma del juicio de desahucio, á las cuatro de la tarde en la secretaría.

La de instrucción pública, á las cuatro, en el despacho del mayor.

La del proyecto de ley sobre la forma de saldar los descubiertos del Tesoro, á las cuatro, en la secretaría.

Y la de desamortización de las deudas al 6 por 100, á las cuatro, en la sección tercera.

Los diputados de las provincias de Alicante, Almería y Murcia han nombrado una comisión que estudie cerca del Gobierno los medios de remediar la miseria que en dichas provincias existe por la pertinaz sequía de los años anteriores.

La comisión nombrada la forman los señores Sala y Ciscar y Amat por Alicante, Roda, y Toro y Moya por Almería; Corbalán y Zabalburu por Murcia, siendo presidente el Sr. Gisbert y secretario el marqués de la Puebla de Rocamora. A esta comisión se agregarán para prestarle su apoyo los senadores marqués de Corvera, marqués de Villa Antonia y Santana.

Dice el *Correo Catalán* que el martes último por la noche ocurrió en Sampeador un motín contra los eclesiásticos, motivado por la noticia de que el señor obispo había ordenado que volviera á encargarse de la parroquia de aquella villa el antiguo párroco, á pesar de haberle representado algunos vecinos en favor del actual ecónomo. Según el colega, fueron incendiadas las puertas de dos casas distintas, habitadas por curas, y rotos á pedradas y tiros de revolver los cristales de las habitaciones de los demás.

Ha muerto en la isla de Hyeres á la edad de noventa y dos años, el coronel Vautierque, siendo guardia marina, hizo desenterrar la *Vénus de Mijo*.

Ayer se ha reunido en el Congreso, con asistencia del ministro de Estado, la comisión que entiende en la reforma de un artículo de la ley de Enjuiciamiento relativa á los extranjeros.

Le ha sido admitida al alcalde de Sevilla, señor conde de Ibarra, la dimisión de su cargo, habiendo nombrado el Gobierno para que le sustituya al señor don José Morales Gutiérrez.

Dice un periódico de Barcelona: «Entre seis y siete de la tarde del domingo se presentaron en la casa de campo del término llamado de San Justo (Cabañas), diez ó doce hombres vestidos decentemente y armados de navaja y pistola, é imponiendo silencio á sus habitantes, obligaron al dueño á que les entregase cuanto dinero tenía.

Como este no les diese más que unos doce duros, trataron de quemarle sentado en una silla, de cuyo infame propósito desistieron, gracias á las súplicas de la familia.

Además se llevaron nueve gallinas, dos mantas, tres pañuelos de pita y una escopeta.

Cuando los ladrones estuvieron fuera, dieron los robados parte de lo ocurrido á la Guardia civil del puesto de Moncada, que hasta el presente no ha conseguido capturar á los facinerosos.»

Escriben de Huesca que una fuerte tempestad ha destruido las cosechas de los pueblos de Nueno, Arguis, Sabayés, Belmé, Igríes, Bolea, Puigbolea, Lierta

y otros, situados al pié de la sierra de Guara.

El *Diario de Huesca* dice que la miseria aumenta en aquella provincia, y que emigran muchos labradores jornaleros.

Escriben de Reus que los arrieros de aquella comarca se reúnen en grupos numerosos para poder asistir á los mercados de los pueblos cercanos, no atreviéndose á trasladarse solos de un punto á otro por temor á los muchos criminales que vagan por aquella provincia.

De real orden se ha dispuesto lo siguiente:

1.º No se concederá la traslación de matrículas de un establecimiento de enseñanza á otro sino por motivos suficientemente justificados.

2.º Los jefes de los respectivos establecimientos apreciarán las razones en que se fundaren las instancias en solicitud de traslado de matrícula, y concederán ó negarán esta, previos los informes y la presentación de justificantes que considerasen oportuno.

3.º Para la admisión á examen de curso de carrera, y para los grados académicos en una escuela á los alumnos procedentes de otro, será requisito indispensable que identifiquen su persona con el testimonio escrito y firmado de dos vecinos de conocido arraigo, á satisfacción del jefe del establecimiento.»

En Vinaroz se ha realizado estos días un doble crimen con circunstancias extraordinarias. Poco tiempo después de la vista de la célebre causa seguida en aquel pueblo por asesinato del alcalde de San Mateo, un marinero que hacia algun tiempo padecía una afección del pecho y vivía separado de su mujer, se dirigió á casa de ésta instándola á que viviera con él. La mujer se negó á la petición de su esposo, y éste indignado la infirió varias pañaladas, dejándola casi exánime: inmediatamente después se hirió á sí mismo, cayendo sin esperanzas de vida á los pocos pasos del cuerpo de su mujer. Al presentarse la autoridad pudo hablar aun el agresor, y confesó que los celos habían sido el móvil de su delito.

Dice *La Correspondencia*:

Ha ocurrido la duda de si los grandes de España con renta bastante para ser nombrados senadores por derecho propio, pero que figuran al mismo tiempo en el escalafón del ejército con empleos inferiores al de teniente general, pueden tomar asiento en el Senado con aquel carácter.

Hay muchos que opinan por la afirmativa, y si la comisión creyera lo contrario, no sería extraño que se formulase voto particular, sosteniendo que por un solo concepto de los que marca la ley, se puede ser senador por derecho propio.

Tenemos una verdadera satisfacción en anunciar á nuestros lectores, que un español ha inventado y presentado á la compañía del Lloyd, de Lóndres, los modelos de una serie de descubrimientos, cuyo objeto es prevenir y proteger los buques y las tripulaciones de choques y desgracias, salvando asimismo los cargamentos en caso de siniestros.

Entre los principales se cuenta el llamado «Escudo Británico», por medio del cual un buque puede detener su marcha casi instantáneamente. El inventor ha construido modelos de balsas que, plegadas y ocupando pequeño espacio en los buques, en caso necesario se convierten en botes, barcazas, canoas y pontones.

Otro de sus descubrimientos consiste en dar propiedades boyantes á cualquier material de construcción naval por el procedimiento que denomina «Tubinsercion».

Leemos en el *Gibraltar Guardian*: «Según los informes del capitán del vapor inglés *Harrington*, que llegó ayer á este puerto procedente de Salónica, á las dos de la madrugada de anteayer domingo, encontrándose á la distancia de unas veinte millas SO. 1¼ S. del cabo de Gata y entre una densa niebla, chocó con la goleta de tres palos española *Villa Tossa*, causándole á esta bastante avería en la arboladura y obra muerta, y sufriendo también el vapor rotura en una de las planchas del costado de estribor.

El vapor se detuvo hasta ser de día, y después de despejarse la atmósfera tomó de remolque á la goleta y la condujo á este puerto.

La goleta, cuyo capitán es D. Pedro Puig, viene de Barcelona cargado de vinos para la Habana, y el vapor con trigo para Copenhague.»

Ayer se ha celebrado en la invicta villa de Bilbao el tercer aniversario del último asedio de los carlistas que sufrió aquella población en 1875.

Según las noticias recibidas del pueblo de Cheste, los escarabajillos ó abejorros, como allí los llaman, que, procedentes de los montes inmediatos, habían invadido los viñedos, destruyendo por completo los tallos de estas plantas, se han corrido á los sembrados de trigos, especialmente á los situados en la partida de la Garzama, aniquilando cuanto encuentran á su paso.

Por ser de interés general, insertamos á continuación la exposición que la liga de propietarios, comerciantes é industriales han elevado al señor ministro de Hacienda sobre la excesiva cantidad de calderilla que circula en Valencia y su provincia.

Dice así:

«La Liga de propietarios de Valencia ha dirigido una exposición al ministro de Fomento, reclamando contra la mucha calderilla que circula en aquella provincia.

De dicha exposición tomamos lo siguiente:

«Mientras esta plétora de moneda depreciada está ahogando al pueblo, las oficinas encargadas del cobro de las contribuciones, que representan el interés del Gobierno, no admiten más que un 15 por 100. En los estancos de objetos timbrados no se quieren vender sellos de giro, de franqueo, ni papel sellado, si no se para en plata, porque los expendedores, á su vez, no pueden dar en calderilla á las tercenas, cuando efectúan sus sacas, más que un 5 por 100 en los efectos timbrados y un 15 por 100 en los tabacos.

Y estas dos situaciones contrarias, creadas por la restricción del Gobierno ó sus delegados, al paso que permite el excesivo curso de calderilla, con singular predilección en Valencia y su provincia, refluuyen en gran perjuicio de todas las clases é irritan por la pérdida á la generalidad de las gentes, y muy especialmente al comercio y á la industria. Aquí dende el rentista y el empleado cobran sus haberes, recibiendo el 50 por 100 en calderilla, ven mermada su renta en una cantidad de consideración, y se les hace de peor condición que á los demás de su clase existentes en las otras provincias, mientras que no por ello se les releva en nada de las cargas generales, harto pesadas y abrumadoras.

Pudiera la calderilla de esta procedencia remesarse á Cataluña, en parte de pago de las muchas mercancías que de allí se importan; pero desgraciadamente para este país, en el Principado de Cataluña no se admite, ni por el comercio, ni por los particulares, ni aun en las oficinas públicas, más moneda de calderilla en sus transacciones y pagos de toda clase, que la conocida por segoviana, que son las más antiguas piezas de á dos cuartos, pues las de un cuarto ya se han agotado.

En Valencia y su provincia, sobre la excesiva cantidad de calderilla, se cuentan 21 clases de moneda de cobre, que por su valor inaplicable á las pequeñas transacciones, causan la irritación de las gentes; en otras partes un solo ejemplar que por ser de los antiguos, no puede aplicarse á las precisas transacciones oficiales ni particulares! Existen en Valencia esas 21 clases de monedas de cobre, que representan cuatro diversas épocas, y expresan entre sí un valor mucho más diferente, y por consecuencia imposible de armonizar.

Existen abundantísimas las piezas llamadas cuartos y ochavos, arregladas al sistema monetario de los antiguos maravedis: corren las piezas de 25 y 50 céntimos de real, creadas cuando este se consideraba como unidad monetaria oficial; circulan las varias piezas que se fundieron expresamente para aplicarlas al sistema decimal, cuya representación era el escudo como unidad; y con profusión se han puesto en curso las monedas novísimas, que en varias clases representan los divisores centenarios de la peseta, que es la verdadera y legal unidad monetaria mandada observar en la actualidad.

Suplica la Liga al ministro se digne mandar que, por las dependencias del Estado se amplie el tipo de admisión de la calderilla, y que, por las mismas, se retiren todas las monedas anticuadas, dejando solo en circulación las que representan en divisores centenarios la unidad peseta, como única moneda de curso forzoso en toda la nación.

La Guardia civil ha preso en Alcira á tres sujetos que días pasados atropellaron á un alcalde de aquella ciudad en su misma casa, rompiéndole el bastón de autoridad.

Ayer se ha reunido la comisión del Senado encargada de redactar la contestación al Mensaje. En la sesión de hoy se leerá el dictamen de esta comisión, que probablemente será declarado urgente, y comenzará á discutirse hoy mismo.

Los derechos que abona el pan en Valencia, como artículo comprendido en las tarifas de consumos, es posible que desaparezcan, porque la corporación municipal quiere ayudar en lo que de ella depende á la clase trabajadora, renunciando á los recursos que podría conseguir sosteniendo tal exacción.

Somos los primeros en aplaudir un acuerdo que merezca la aprobación unánime del vecindario.

El barrio de Phanar, que acaba de ser destruido por un incendio, era uno de los más bellos de Constantinopla y estaba habitado por más de 50.000 griegos.

La calle principal la formaban magníficos palacios que servían de residencias á las familias griegas opulentas conocidas con el nombre de *Phanariotas*, del barrio en que vivían.

El día 7, á las nueve de la mañana será trasladado, con la debida solemnidad, desde el convento de las Teresas al panteón del Escorial, el cadáver de la infanta doña María Josefa, hija de Carlos III.

Una carta recibida ayer de Barcelona dice que la cuestión obrera no tiene trazas de arreglarse por ahora. Las autoridades civil y militar parece que han tenido que tomar parte en el asunto.

Sentimos que no haya un pronto arreglo en este asunto porque las industrias y el comercio de muchas provincias pueden lastimarse fácilmente si fal-

tra brazos y elementos materiales de otra especie.

Ha sido arrestado en París un presbitero que se hacia dar alternativamente los titulos de primado de Araucania, obispo de Mantienne y duque de Bouillon, y que habia hecho retratarse con las insignias episcopales. Vivía, como vulgarmente se dice, sobre el pais, con dos perillanos que la policia ha conducido á buen recaudo.

Las noticias telegráficas que por el correo llegan de San Petersburgo anuncian con referencia á despachos oficiales, que el emperador, al pasar el 23 por Kicheneff, para ir á la frontera, manifestó su satisfaccion por la marcialidad y el buen orden de sus tropas.

El 11.º cuerpo ocupó el 23 á Galatz y Braila y la 36 division á Ismail y Kilia. El despacho añade que las tropas habian sido acogidas en todas partes con entusiasmo.

De Bucharest anuncian con fecha del 29, que han sido trasportadas á Galatz por ferrocarril cuatro cañoneras rusas, dos de las cuales habian sido ya puestas á flote. Los rusos colocaban torpedos en el Danubio. Parece extraño que los turcos hayan dejado llevar á cabo una operacion semejante, que ha debido exigir bastante tiempo sin oponer resistencia, así como se ha considerado como un desecido que no opusieran tampoco resistencia á la ocupacion del puente de Barboche por los rusos.

La linea principal de defensa de los turcos en Europa es la del Danubio, que hace de la Bulgaria un cinturón de fortalezas situadas en la orilla derecha del rio un baluarte poderosísimo contra todo ataque que venga del Norte.

Ya avanza el enemigo por la Rumania ó por la Servia, la Bulgaria ofrece posiciones de flanco que no debe descuidar el agresor en una marcha adelante, la Dobrutza en el primer caso, y la linea Widdin-Beogradschik-Nissa en el segundo. Si avanza el enemigo por la Dobrutza, las posiciones de flanco en que debe hallar resistencia, son en primera linea Silistria y en segunda Rutschuk.

En la guerra actual no parece probable que sea la parte occidental de la Bulgaria el teatro de los principales acontecimientos. Aun cuando la Rusia lograre darse la mano con los serbios, cosa que los turcos pueden impedir sin gran dificultad desde su posicion de Widdin, nunca podria lanzar sobre la Servia más que una corta parte de sus fuerzas. De consiguiente, el teatro principal de la guerra parece que debe ser la Bulgaria oriental.

Por el Este, el ejército turco tiene por base de operaciones la linea de Rutschuk, Chumla, Varna. Por ese lado el enemigo tiene que atravesar tres rios: primero el Danubio, luego el Prawady, que corre al Norte de la planicie de Chumla, y por último, el Kamtrechik. Despues de lo cual se encuentra con la cadena de los Balkanes, que proyecta en el mar Negro el promontorio de Emine.

Respecto de la primera linea de defensa, la del Danubio, desde Radowitza, donde el rio deja la frontera servia en la confluencia del Timok hasta su desembocadura en el mar Negro, recorre el Danubio 830 kilómetros y corre por un valle de más de 150 kilómetros de anchura. El pais en general se compone de llanuras cortadas de trecho en trecho por algunos montecillos destacados del Balkan, que van descendiendo hasta el Danubio.

La orilla derecha (búlgara), despues de Widdin, es por todas partes alta y escarpada y domina la orilla izquierda (rumana). Esta la forma un suelo arcilloso bajo cubierto de praderas, surcado por brazos destacados del Danubio, y espues, cuando suben las aguas, á inundaciones. Solo en Turtukai la orilla izquierda, siempre baja, está seca y sólida, y es este uno de los escasos puntos por donde el rio corre por un solo lecho.

Partiendo de Silistria se dirige el rio al Nordeste, y luego al Norte, dividiéndose en dos brazos principales: el de la izquierda lleva el nombre de Bostia. Entre los dos brazos, en una anchura de algunos kilómetros, se extienden lagunas pantanosas.

En Hirsova se estrecha el valle; los dos brazos se reúnen para separarse luego nuevamente, corriendo siempre hacia el Norte hasta Braila, donde el rio vuelve á correr por un solo lecho. En ese punto la orilla izquierda se eleva algun tanto y descende en cuesta arcillosa, casi perpendicular al rio, aun cuando continúa dominada por la orilla izquierda.

En Reni, sobre la orilla rumana, el rio corre al Este, y por bajo de Isaktscha se divide en tres brazos, de los que el del medio, la Sulina, es el único navegable. Todo el delta del Danubio está formado por pantanos cubiertos de cañaverales.

La anchura del Danubio junto á ciertas islas es de 600 pasos, con mas frecuencia de 900, y en muchos puntos de 2.000. La boca del Sulina, mucho más estrecha, solo tiene una anchura de 200 pasos. Hasta Braila la profundidad de la corriente es de 4 á 7 metros; mas allá de Braila es de 8 á 12 metros, y llega á tener á veces hasta 23 metros.

En Mayo y Junio es cuando las aguas alcanzan su mas alto nivel, lo conservan por dos ó tres semanas, y solo un mes despues de la retirada es cuando los terrenos inundados vuelven á estar practicables. En el rigor del verano el nivel baja á veces hasta el punto que por ciertos sitios puede verse el rio.

De Widdin á Tiflischa ningun obstáculo natural se opone á que el rio sea navegable. En cuanto á los obstáculos que oponia la boca del Sulina, el arte del ingeniero ha llegado á vencerlos, y en las altas aguas pueden subir buques de guerra hasta Braila. Del 15 de Diciembre

al 15 de Febrero suele suceder que se hiele el rio.

En la actualidad, el Gobierno turco tiene sobre el Danubio una escuadrilla compuesta de 17 buques de guerra armados con 60 cañones; entre ellos figuran algunas corbetas acorazadas que llevan siete piezas. Los demás buques son chalupas ó monitores acorazados ó trasportes de vapor. Además de esta flotilla puede el Gobierno disponer sobre el rio de un número considerable de buques pertenecientes á la sociedad de navegacion del Danubio.

De lo dicho se infiere que el paso de la orilla izquierda á la orilla derecha tiene que ser difícil, y además solo es posible en puntos determinados, tales como Rahowa, Turtukai, Hirsova, Braila y Galaz. Los dos puntos mas favorables al paso son Turtukai é Hirsova. Por este último punto fué por el que la vanguardia rusa pasó el Danubio sin obstáculo el 20 de Marzo de 1854. En esa época los rusos eran dueños del rio, gracias á su flotilla, lo cual no sucede hoy.

Tambien podrian los rusos pasar el rio por un puente de caballetes, pero aun allí los aproches del rio están llenos de pantanos y dominados por las alturas de la orilla derecha.

Desde esta orilla á la izquierda el paso es más fácil en todas partes, especialmente por Widdin, Rahowa, Nicopolis, Sistowa, Rastchuk, Turtukai, Silistria, Rasowa é Hirsova.

Por la parte de Asia, los rusos parecen seguir su marcha sobre Erzeroum. El telégrafo anuncia que se han apoderado de la ciudad de Bayezed, cerca de la frontera persa. Segun el *Invalido Ruso*, las fuerzas que tienen en el triángulo formado por Batoum, Kars y Erzeroum, ascienden á 80.000 hombres, apoyados por una reserva de 37.000 hombres.

En Belgrado, varios miembros de la Sknptchina se agitan para empujar á la guerra á la Servia, que se dice ha recibido un millón de rublos, probablemente del comité slavo.

La comision permanente de la Sknptchina ha protestado contra toda ocupacion del territorio servio por los turcos. Continúan los preparativos militares.

Un telegrama de Constantinopla anuncia que la Cámara de los diputados otomana se ha negado á votar el proyecto general de presupuestos y ha pedido el pormenor de los gastos por cada ministerio.

El gobernador del Banco de España, Sr. Salaverria, estuvo ayer á visitar al señor presidente del Consejo.

Ayer le fué hurtado á un teniente general de artillería durante la funcion del Dos de Mayo, una condecoracion de oro. El autor del hurto fué detenido y rescatada la prenda.

En el Bolsin se hicieron anoche muy pocas operaciones, quedando el consolidado á 11'05 al cotizado y 11'12 1/2 á fin de mes.

Ayer fueron detenidos y puestos á disposicion del juzgado de guardia, dos individuos que durante la funcion cívico-religiosa, y aprovechando la aglomeracion de las gentes en varias calles y plazas, hurtaron de los bolsillos de los transeuntes hasta trece pañuelos el uno y siete el otro.

Hasta siete dictámenes de actas aprobó ayer la comision correspondiente del Senado, los cuales se leerán en la sesion de hoy.

Ayer fueron conducidas al hospital tres niñas, la mayor de diez años de edad, por haber cometido en ellas el delito de estupro un jóven de catorce años, en la casa de este.

La *Gaceta* de hoy no publica disposicion alguna de interes general.

MISCELÁNEA.

Anoche se estrenó en el teatro del Recojo la zarzuela nueva en un acto, letra de D. Luis Blanc, titulada *El grito de guerra*, la cual fué extraordinariamente aplaudida por lo que felicitamos á la empresa y á los autores.

Ante una numerosa y escogida concurrencia, se estrenó anoche en el teatro Español el drama de actualidad en tres actos del comandante de estado mayor, D. Leopoldo Cano, titulado *El más sagrado deber*.

La obra tuvo un extraordinario éxito haciendo salir al autor y actores repetidas veces á la escena, apesar de que en su ejecucion dejó mucho que desear. Basta por hoy, pues nos ocuparemos con más extension otro dia.

Está ya funcionando hace dias el cable telegráfico subterráneo de Madrid.

Dan cuenta los periódicos alemanes de que el rey de Baviera, grande admirador de la música de Wagner, ha hecho construir en los jardines de su castillo de Hohenschévangau, en los Alpes bávaros, una cabana semejante á la que se ve en el primer acto de la *Walkure*, con todos los accesorios interiores y exteriores que constituyen una reproduccion fiel de la decoracion escénica.

En ese lugar se cantarán por Vogl y su esposa los papeles de Siegmundo y Sieglinda. La orquesta se dispondrá en un bosquecillo vecino, y el rey, vestido de guerrero de la Germania primitiva,

asistirá al espectáculo en una barquilla, de forma antigua, que unos cienesamaestrados al efecto pasearán por el lago, que se halla situado en la misma relacion de este escenario verdaderamente original que lo está en los teatros el patio del tablado.

El infatigable y celoso empresario del teatro y circo del Principe Alfonso, durante la temporada de verano, D. Francisco Arderius ha publicado el prospecto del personal y principales obras que se rán representadas en aquel coliseo y de las cuales ya hemos dado cuenta á nuestros lectores.

Despues de manifestar el Sr. Arderius en *pro italiano* su objeto en la próxima temporada y principales cualidades que distinguen á los actores, concluye exponiendo en lengua castellana que el precio de las localidades es el siguiente:

Abono.—La empresa abre uno de 100 representaciones á turno par e impar solamente, con increíble rebaja de precios, puesto que los palcos un dia si y otro no costarán lo mismo que en la temporada pasada un tercer turno.

Precios del abono por 100 representaciones.—A Diario.—Palcos plateas y entresuelos, sin entradas, 1.400 rs.—Idem principales sin id. 700.—Butaca sin idem 350.

A par ó impar.—Palcos plateas y entresuelos, sin entradas, 700 rs.—Id. principales, sin id., 350.—Butacas, sin idem, 200 rs.

Nota. Los señores abonados á las 100 primeras representaciones del año pasado, conservarán reservadas sus respectivas localidades, entendiéndose los del primer turno con derecho al impar y los del tercero al par, hasta el dia 8 del presente mes.

Precios diarios.—Palcos plateas y entresuelos sin entradas, 40 reales en el despacho y 50 en contaduría.—Palcos principales sin id., 20 y 30.—Butaca con entrada, 12 y 14.—Delanteras de platea con id., 7 y 8.—Asientos de platea con entrada, 5 y 7.—Delanteras de anfiteatro principal con id., 6 y 7.—Primera fila de anfiteatro principal con id., 5 y 6.—Entrada general y de paseo, 4.

La contaduría estará abierta de diez á cuatro de la tarde, y de ocho á diez de la noche.

La primera representacion tendrá lugar del 11 al 13 del actual.

En Broadway, quinta y sexta avenida y calles que cruzan á estas, existen 30 grandes establecimientos de flores cada uno de los cuales paga de alquiler por la tienda de 1.000 á 4.000 duros al año, y hacen un negocio anual que produce de 6.000 á 40.000 duros. Además existen unas 50 tiendas pequeñas para la venta de flores en los distintos barrios de Nueva-York.

Muchas de los más grandes jardines é invernaderos se establecieron desde 1860 á 1870, en cuya época se gastaba gran cantidad de flores en el adorno de las casas y salones.

En la boda de la hija de Tweed, que fué hace poco preso en España y entregado á aquel Gobierno, se gastó la cantidad de 4.000 duros en flores para adornos de los salones de recepcion, ramilletes de mesa, pequeños bouquets, etc.

Desde el año 1871 no ha aumentado de un modo sensible el número de jardines en los alrededores de la ciudad. Sin embargo, el de los vendedores al por menor ha aumentado desde aquella fecha, y con la competencia y reduccion de la demanda los precios han bajado.

En las vísperas de las grandes fiestas es cuando este negocio ofrece ganancia de consideracion; por ejemplo: dias antes de año nuevo se mandó á Boston un cargamento de rosas y violetas al precio de 15 duros el ciento de las primeras, y 1'50 el de las segundas; pero en tiempos normales su precio corriente es de 4 duros, y medio duro el ciento, respectivamente.

La coleccion de flores en el mercado de Nueva-York durante el invierno último, comprendia diez variedades de rosas, cuatro de camelias, varias clases de claveles, violetas en abundancia, heliotropos, clavelinas, trinitarias, primaveras: azaleas, *forget-me not* (no me olvides), etc. Los lirios del valle ganan constantemente en popularidad, á pesar de que la mayor parte crecen en las cercanías de Nueva-York y sus precios son siempre altos. *Rochers de Union Hill* N. J. produce 150.000 vástagos cada año.

Un dia del último inandó á la ciudad 10.000 tallos ó vástagos que vendió á 0,15 pesos cada uno, produciéndole 1.500 pesos. Carlos Furgens, de New-York, recolectó este invierno 800.000 vástagos de esta linda flor. Los jacintos romanos rivalizan con los lirios en popularidad, y se venden de 7 á 10 centavos un vástago, ó de 1 1/2 á 2 duros la docena. *Orchids* se obtienen con dificultad, y siempre á un precio subido; á veces se ha pagado hasta cinco duros por una sola flor. La mayor coleccion de *orchids* que crece para el tráfico en los Estados-Unidos, es la de George Sesch de South Amboy, New-Jersey.

Entre las plantas herbáceas de adorno, el helecho y el *smilax* (zarzaparrilla), son las más apreciadas por el efecto que producen al ligarlas con flores para adornos de distintas clases: ramas ordinarias de helecho cuestan á tres duros el ciento, y algunas de las clases más raras se venden hasta á tres reales una.

Se calcula que en las cercanías de Nueva-York hay invertido en el negocio de flores, comprendiendo jardines, invernaderos ó estufas, etc., un capital que no baja de 10 millones de duros.

Los precios medios actuales de las flores en dicha ciudad, son: rosas ordinarias, 20 rs. docena; clases escogidas, de 3 á 20 rs. cada ejemplar; *calla lilies*, 5 rs.

cada uno; *smilax* (zarzaparrilla), 6 rs. la vara; heliotropo, claveles, *bonvardia*, y otras flores pequeñas, 10 rs. docena; ramos de mano, de 5 á 25 duros, segun el tamaño y la clase; adornos de mesa, de 5 á 100 duros; para adornos fúnebres, de 3 á 150 duros.

La exposicion de Bellas Artes, inaugurada recientemente en Nápoles, es la más notable de cuantas hasta hoy se han verificade en Italia. Llama principalmente la atencion, la exhibicion de cuadros antiguos que comienza en los siglos XIV (escuela napolitana), y se extiende hasta el siglo XVIII, admirándose en esta magnífica Exposicion, preciosos lienzos de Miguel Angel (el Ticiano), Salvador Rosa (el Tintoretto), Rafael Andrea del Sarto y otros eminentes artistas.

Además de la pintura, son notables las colecciones históricas que comprenden todos los ramos del arte italiano, esculturas en mármol, bronce, madera, cobre, coral, etc. En la seccion de cerámica, sobre todo, la Exposicion napolitana ofrece verdaderos tesoros; entre otros objetos se advertian dos pendulos de la antigua fábrica de Capadimonte, valuados en 100.000 francos. En obras modernas tambien se advierten las primeras firmas artísticas de Italia, y algunas, aunque pocas, del extranjero.

La *Gazette Horticole*, de Nicaragua, publica algunos datos acerca de una planta de la familia de las fitoláceas, que crece en aquel pais y que pesee propiedades electro-magnéticas.

Cuando se corta una rama, experimenta la mano una sensacion tan viva como si se tratara de una batería Rumkorff. Sorprendido por este fenómeno, verificó el autor un ensayo con auxilio de una pequeña brújula; á la distancia de siete á ocho pasos, se dejaba sentir la influencia de la planta.

La desviacion de la aguja estaba en razon de la distancia; cuanto más se acercaba más bruscos eran los movimientos, y por último, cuando el instrumento se colocó en medio del matorral los movimientos se transformaron en una rotacion sumamente acelerada.

El suelo adyacente no contenia huella alguna de hierro ni de otros metales magnéticos; no queda, pues, duda alguna acerca de que esta cualidad es inherente á la planta misma.

La intensidad del fenómeno varia segun la hora; por la noche es casi nula; llega á su máximo á las dos de la tarde. En dias de tempestad aumenta su poder, y cuando llueve se marcha la planta. El autor nunca ha visto posarse pájaros ni insectos sobre la *philolaca eléctrica*.

Segun la última edicion del Almanaque de Gottha, el número de poblaciones que tienen más de 100.000 habitantes, es de 196, á saber: 48 en el Reino Unido, 15 en Alemania, 9 en Francia, 7 en Rusia y 19 en los Estados-Unidos.

Las ciudades que tienen más de un millon de almas, son las siguientes: Londres, Paris, Nueva-York, Berlin, Viena, Canton, Siangtang, Siangfou y Tchewan-techeoufou.

La capital de China, que se creia una de las más populosas del mundo, no tiene más que una poblacion de 500.00 habitantes.

Ningun movimiento de importacion ha aumentado en Marsella como el de los cabellos. Hece seis ó siete años se recibian en dicha poblacion, procedentes del extranjero, 16.000 kilogramos de este artículo, tan anhelado por las mujeres elegantes de todos los paises; en 1873 se elevaba la importacion á 50.000 kilogramos, y en 1875 á 79.186, cifra que se creia no pudiera elevarse. Nada de esto ha sucedido, y la importacion de 1876, superando á todas las previsiones, ha alcanzado la enorme cifra de 92.121 kilogramos.

En otro tiempo, era únicamente Italia quien proporcionaba este artículo á la vecina republica; pero hoy no podria atender á su consumo, y la ha sido necesario utilizar sus relaciones con Oriente.

De los 92.121 kilogramos de cabellos llegados á Marsella en 1876, Italia ha suministrado 43.300; China 36.083; el Japon 3.600; Cochinchina 1.050; Turquía 4.663, y Egipto 1.140; el resto ha sido enviado por las Indias inglesas, Alemania, Bélgica, España y Argelia.

Es interesante consignar que la importacion total de cabello por todas las fronteras de Francia en 1876 se ha elevado á 122.200 kilogramos. La cifra referente al puerto de Marsella representa las tres cuartas partes de dicha cantidad. En cuanto al valor del cabello importado en Francia en 1876, asciende á 4.540.500 francos.

Anoche se verificó en el teatro de la Comedia el beneficio de la señora Sampelayo, poniéndose en escena el *Iris de paz* y *Las sábanas del cura*, en cuyas obras ha tomado parte en obsequio de la beneficiada la señorita doña Elisa Boldun. El público ha tributado á esta un caloroso homenaje de cariño y admiracion. Entre las coronas que se le han presentado figuraba una con la siguiente dedicatoria: «Modesto, pero muy afectuoso recuerdo á Elisa Boldun, que con su talento y aplicacion tantos y tan merecidos laureles conquistó durante su vida artística, y que al dejarla lleva en sus virtudes y cualidades la mejor corona.»

Siguen recibiendo en la Exposicion vinícola muchas remesas de consideracion, procedentes, hasta ahora, de Logroño, Cádiz, Toledo y Mérida. Mañana el precio de entrada será tambien de 2 reales, desde las diez de la mañana hasta las seis de la tarde.

El parque de la Exposicion donde se halla el restaurant abierto al público, en el cual halla este un esmerado y módico servicio, se ve muy concurrido á las últimas horas de la tarde y á la hora de abrirse las salas.

Parece que en la próxima junta se acordará que á la citada fonda pueda concurrir el público sin necesidad de satisfacer el importe de la entrada que para visitar las instalaciones es necesaria.

Piénsase tambien poner en dias y horas determinadas la banda de música del Hospicio en aquel espacioso parque, en el cual desde mañana se colocarán 100 sillas más.

La Academia de Francia tiene anunciados para el año próximo de 1878 el premio anual de M. Gemond, los de Maille-Latour Landry, Halpuen y Guizot. El primero, de 1.000 francos, se concederá al que acredite más heroicos actos de valor y abnegacion, habiéndose salvado en un naufragio. El segundo fué instituido para premiar literatos ó artistas que lo merezcan. El tercero es para una obra de moral. El cuarto para trabajos especiales sobre la vida y obras de grandes escritores franceses. Para 1880 queda el instituido por la duquesa de Otranto para recompensar buenas acciones, y para 1881 el de Mad. Bottz, de Nueva-York, para la obra más notable que se escriba sobre mejoramiento de la condicion de las mujeres.

Ayer tarde se reunió la junta directiva de los moderados históricos, para ocuparse principalmente del nombramiento de la mesa, habiendo sido elegidos vicepresidentes, 1.º el Sr. D. Claudio Moyano; 2.º el señor conde de Puhonostro, y 3.º; el señor conde de Balmasada.

Para el cargo de secretarios fueron elegidos, por el órden en que los indicamos, los Sres. Entrala, baron de Cuatro-Torres, Batanero y Capua.

Nombróse una comision de prensa, y acto seguido dióse lectura de un proyecto de manifiesto que debe dirigirse á los comités y que ha redactado el señor conde de Cheste. Este trabajo, que fué unánimemente aplaudido, pasó á una comision nombrada para que de él se ocupe.

La sesion terminó á las cinco y media.

En Gerona se trata de celebrar una exposicion regional durante los dias de las ferias de San Narciso. La iniciativa se debe á la junta directiva del Centro industrial y mercantil de dicha ciudad.

Ha sido aprobada una propuesta reglamentaria del arma de infanteria del ejército de la isla de Cuba, correspondiente al mes de Febrero último.

La estacion del ferrocarril en Oropesa está muy adelantada. Los muelles están casi terminados y la colocacion de rails y traviesas se lleva á cabo con gran actividad, así como la nivelacion de la linea desde Talavera á Oropesa. Asegúrase que para el 15 de este mes tendrá efecto la inauguracion.

Todos los lunes durante la temporada, á las cuatro de la tarde se inoculará la vacuna á los niños pobres que se presenten en la casa de socorro á que corresponden los distritos del Centro y de la Audiencia, calle de Preciados, 72.

En esta semana se esperan la mayor parte de las contestaciones de provincias á la consulta que les dirigió sobre su acuerdo la junta directiva del partido constitucional.

Los cosecheros de vino de la region valenciana han escrito á los diputados de su pais que hagan las más vivas gestiones para que se consiga la rebaja del 2 por 100 impuesta á la exportacion.

